

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Глускера Евгения Александровича
на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению
доминирующим положением на рынке цифровых технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Представленная Е.А. Глускером диссертация выполнена на тему, актуальность которой не вызывает сомнений, поскольку вопросы правового регулирования конкуренции, в том числе противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий, являются чрезвычайно важными на любом этапе развития правовой системы.

Несмотря на то, что существует ряд работ в области исследования конкурентного права, его роли в науке частного права, следует отметить, что интересующим соискателя комплексным и структурным вопросам противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий должного внимания в сущности не уделяется.

Поэтому вполне обоснованной видится поставленная соискателем цель исследования, которая состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций, направленных на совершенствование правового регулирования противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий.

Стоит согласиться с Е.А. Глускером в том, что на данный момент «отсутствует правовая база рынка цифровых технологий, что негативно воздействует на развитие экономики Российской Федерации». Автор правильно видит потребность в разработке правил противодействия случаям

связывания и другим злоупотреблениям доминирующим положением на рынке цифровых технологий.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что цель диссертационного исследования достигнута, а поставленные задачи выполнены. Структура научной работы представляется логичной и способствует достижению соискателем поставленных цели и задач, она в себя включает три главы, восемь параграфов, заключение, список литературы.

В качестве несомненного достоинства работы стоит отметить глобальный анализ как российского, так и зарубежного законодательства. При написании диссертационного исследования Е.А. Глускером был проанализирован большой массив нормативного материала, научной литературы, позволивший соискателю сделать соответствующие выводы, которые легли в основу положений, выносимых на защиту.

Автор диссертационного исследования пришел к ряду важных научных выводов, со многими из которых можно согласиться. В частности, следует поддержать положение на защиту № 1: «Определено, что в целях развития доктрины предпринимательского права рынок цифровых технологий представляет собой комплекс правоотношений, характеризующийся многосторонностью субъектов (клиенты, потребители, покупатели, продавцы и рекламодатели), наличием цифровых платформ с помощью которых обеспечивается прямое взаимодействие (общение, получение информации, совершение покупок, предоставление услуг, распоряжение и защита прав интеллектуальной собственности), сетевыми эффектами, наличием больших данных, использованием услуг с нулевой ценой, осуществлением транзакций между несколькими группами сторонних пользователей, возможностью совершения гражданско-правовых сделок».

Стоит согласиться с автором в том, что связывание применительно к цифровым платформам является эффективным способом пресечения конкуренции в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Представляется,

что связывание стоит рассматривать как способ нанесения ущерба потребителям путем монополизации конкурентного рынка.

Поэтому чрезвычайно важным и интересным с нашей точки зрения, является положение № 6, выносимое на защиту, касающееся понятия необоснованного связывания: «Доказано, что необоснованное связывание товаров или услуг является самостоятельным видом злоупотребления доминирующим положением на рынке цифровых технологий, под которым понимаются действия хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение, заключающиеся в намерении продать один продукт, но только при согласии покупателя на покупку другого(связанного) продукта, при этом хозяйствующий субъект, занимающий доминирующее положение, имеет достаточную экономическую власть на соответствующем товарном рынке, чтобы исказить выбор потребителей в отношении связанного продукта».

Достигнутые Е.А. Глускером результаты диссертационного исследования дополняют доктринальные представления о противодействии злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий.

В качестве дополнения, в связи с положением, выносимым на защиту, № 3, хотелось бы уточнить у соискателя, какие именно факторы или возможности доминирующего покупателя способствуют нарушению им антимонопольного законодательства.

Высказанное замечание носит дискуссионный и уточняющий характер, не умаляет значимости диссертации и не снижает общей высокой оценки проведенного диссертационного исследования.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, является научно-квалификационной работой, а сформулированные в ней выводы и предложения обладают научной новизной.

Таким образом, диссертационное исследование Е.А. Глускера на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению

доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,
доктор юридических наук, профессор
Арямов Андрей Анатольевич

✓

22 января 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 117418, Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

Телефон: + 7 (495) 332-55-05

E-mail: prorector_nauka@rsuj.ru

За
Уп

ТЕЛЫНОВ
А. И. Р.
Директор

✓
мо Я. И

С
Е
е

Т
в.
г.

С
УП

4,
ЗВ